
Конспект урока  

по информатике 10 класс. 
 

Тема: «Измерение объема информации. Решение задач» 

 
Учитель Смирнова Галина Николаевна 

Тип урока: обобщающий урок 

Технология: групповая работа 

Цель урока: 
      1. Обобщение и систематизация знаний про теме: "Измерение объёма информации".               

      2. Формирование практических навыков нахождения количества информации используя           

различные подходы к измерению информации. 

      3.  Подготовка к контрольной работе 

Задачи урока: 
     1. Учебная - обобщение и систематизация знаний. 

     2. Развивающая - развитие приёмов умственной деятельности, памяти, внимания, умения 

сопоставлять, анализировать, делать выводы. Повышение информационной культуры 

учащихся, интереса к предмету "Информатика". 

     3. Воспитательная - развитие познавательного интереса учащихся, ответственности, 

самостоятельности, самооценки, умения работать в коллективе 

 План урока. 
    1 Организационный момент. (2 мин.) 

    2 Актуализация знаний учащихся. (5 мин.) 

    3 Решение задач. (30 мин.) 

    4 Подведение итогов. (5 мин.) 

    5 Домашнее задание. (3 мин.)  

На уроке использовались: 
ТСО и наглядность: ПК подключенные к интернету, проектор, интерактивная доска, 

распечатки с заданиями, презентация по ходу урока . 

Программное обеспечение:  Операционная система Windows XP, пакет программ Office 

2007 (программное средство разработки мультимедиа проектов - PowerPoint , текстовый 

редактор Word).   

 

Ход урока 

 

Действия Учителя Действия учеников 

Актуализация знаний:  

Вопросы: 

1.  В чём отличие алфавитного подхода к 

измерению информации от вероятностного? 

При алфавитном подходе объем информации 

зависит от количества символов и 

информационного веса символа, а при 

вероятном от неопределённости знаний. 

2. N=2
i
 

Что за формула и когда она применяется? 

Формула нахождения объема информации 

при равновероятных событиях. N — 

количество равновероятных исходов 

события., I бит — количество информации, 

содержащееся в сообщение о том, что 

произошло одно из N равновероятных 

событий. 



3. I = log
2

1/p Что это за формула и когда она 

применяется? 

Формула нахождения объема информации 

при не равновероятных событиях. I – 

количество информации, содержащееся в 

сообщении о том, что произошло одно из N 

равновероятных событий, р — вероятности 

отдельных событий. 

4. I = - ∑ p
i 

log
2 

p
i

 

Что это за формула и когда она применяется? 

Формула Шеннона, где I – количество 

информации, N – количество возможных 

событий, P
I 

-
 

вероятности отдельных 

событий. 

Общая формула вычисления количества 

информации для событий с различными 

вероятностями. 

5. Какие единицы информации вы знаете? 1 бит — количество информации, 

уменьшающее неопределенность знаний в 2 

раза. 

1 байт = 2
3
 бит = 8 бит 

1 Кбайт = 2
10

 байт =1024 байт 

1 Мбайт = 2
10

 Кбайт = 1024 Кбайт 

1 Гбайт = 2
10

 Мбайт = 1024 Мбайт 

6. как зависит количество информации от 

количества возможных событий? 

Чем больше событий, тем больше количество 

информации. 

7. На железнодорожном вокзале 8 путей 

отправления поездов. Вам сообщили, что ваш 

поезд прибывает на четвертый путь. Сколько 

информации вы получили? 

3 бита 

8. Сообщение о том, что ваш друг живет на 

10 этаже, несет 4 бита информации. Сколько 

этажей в доме? 

14 этажей 

9. Загадано число из промежутка от 1 до 32. 

Какое количество информации необходимо 

для угадывания числа из этого промежутка? 

5 бит 

Проверка домашнего задания.  

На доске проецируется слайд с решением 

домашних задач. 

Сравнивают свое решение с доской. При 

необходимости задают опросы. 

Решение задач.  

Проецируется слайд «Вопросы к задачам»  

Группам раздаются задания №1. На доске 

проецируется слайд «Задача №1» 

Решение задачи указанной в карточке. 

Проверка правильности решения задания №1 Ответ одного ученика из каждой группы. 

       Мощность (размер) использованного 

алфавита равна 2
16

 = 65536 символов. 

       Замечу, что именно такой алфавит стал 

международным стандартом для 

представления символьной информации в 

компьютере (кодировка Unicode – 

 



юникоде),когда на кодировку одного символа 

отводится не один байт, а два,а поэтому с 

его помощью можно закодировать не 256 

символов, а 65536. В скором времени полная 

спецификация стандарта Unicode будет 

включать в себя все существующие, 

вымершие и искусственно созданные 

алфавиты мира (Китайский — 3000 

символов, искусственно созданные азбука 

Брайля для слепых), а также множество 

математических, музыкальных, химических и 

прочих символов. 

       Переход к повсеместному использованию 

системы Unicode носит постепенный 

характер. Его сдерживает документальная 

база и необходимость в высоком уровне 

развития вычислительной техники. 

Группам раздаются задания №2. НА доске 

проецируется слайд «Задача №2» 

Решение задачи указанной в карточке. 

Проверка правильности решения задания 

№2. 

Ответ представителя от каждой группы. 

Поиск в Интернете информации. Поиск информации в Интернете о 

1 — Клоде Шенноне; 

2 — Хартли; 

3 — Хаффмане. 

Подведение итогов урока. Выставление оценок. 

Домашнее задание Получают домашнее задание к следующему 

уроку. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Вопросы к задачам: 

Какой подход к измерению информации используем? 

Вероятностный подход 

 События равновероятные или нет? 

 Что нужно найти в задаче: количество информации или количество вариантов 

информации? 

 Какую формулу нужно использовать в задаче? 

 

Алфавитный подход 

 Какая мощность алфавита? 

 Какой информационный объем одного символа? 

 Сколько символов в сообщении? 

 Найти информационный объем всего сообщения. 

                                              

 

Задание №1 

1. В корзине лежит 20 шаров. Из них 10 — синих, 5 — зеленых, 4 — желтых и 1 — 

красный. Сколько информации несет сообщение о том, что из ящика случайным 

образом достали синий шар, зеленый шар, желтый шар, красный шар? 
Решение: 
Рч = 10/20 = 

1
/2  -  вероятность доставания синего шара; 

Рб = 5/20 = 
1
/
4
  -  вероятность доставания зеленого шара; 

Рж = 4/20 = 1/5 — вероятность доставания желтого шара; 

Рк = 1/20 — вероятность доставания красного шара; 

Iч = 1 бит; 

Iб = 2 бит; 

Iж = 2,322 бит; 

Iшк = 4,322 бит. 

2. В корзине лежит 20 шаров. Из них 10 — синих, 5 — зеленых, 4 — желтых и 1 — 

красный. Сколько информации несет сообщение о том, что из ящика случайным 

образом достали шар?  
Решение: 
Рч = 10/20 = 

1
/2  -  вероятность доставания синего шара; 

Рб = 5/20 = 
1
/
4
  -  вероятность доставания зеленого шара; 

Рж = 4/20 = 1/5 — вероятность доставания желтого шара; 

Рк = 1/20 — вероятность доставания красного шара; 

                 Применим формулу Шеннона: 
I = -(0,5log

2
0,5+0,25log

2
0,25+0,2log

2
0,2+0,05log

2
0,05) = -(0,5*(-1) + 0,25*(-2) + 

0,2*(-2,322) + 0,05*(-4,322)) = -( -05-0,5-0,4644-0,2161) = 1,64 бит 

 

 

3. Сережа за несколько лет учебы получил по математике 100 оценок: 60 пятерок, 30 

четверок, 8 троек и 2 двойки. Допуская, что такое распределение оценок может 



сохраниться и в дальнейшем , вычислите вероятность получения каждой из оценок. 

Какое количество информации несет в себе получение оценки по математике? 

 Решение: 
     р

5 
= 60/100 = 0,6 — вероятность получения 5; 

     р
4 

= 30/100 = 0,3 — вероятность получения 4; 

     р
3 

= 8/100 = 0,08 — вероятность получения 3; 

     р
2 

= 2/100 = 0,02 — вероятность получения 2; 

                   Применим формулу Шеннона: 

 

I = -(0,6log
2
0,6+0,3log

2
0,3+0,08log

2
0,08+0,02log

2
0,02) = -(0,6*(-0,74) + 0,3*(-

1,74) + 0,08*(-3,64) + 0,02*(-5,64)) = -( -0,444-0,522-0,2912-0,1128) = 1,37 бит 

 

 

Задание №2 

1. Какой объем оперативной памяти требуется для хранения 5 страниц текста 

набранного на компьютере (алфавит содержит 256 символов). Если каждая страница 

содержит 30 строк по 70 символов в строке? 
Решение: 
 

Мощность алфавита 256 символов. 

Информационный вес символа 8 бит = 1 байт. 

5*30*70 = 10 500 символов в тексте. 

10 500 байт = 10,25 Кбайт. 

 

2. Объем сообщения, содержащего 1024 символов, состаил1/512 часть Мбайта. Каков 

размер алфавита, с помощью которого записано сообщение? 

 

Решение: 
 

Переведем информационный объем сообщения из мегабайт в биты: 

I = 1/512*1024*1024*8=16384 бит. 

K = 1024 символа в сообщении, на один символ приходится: 

i = I/K = 16384/1024 = 16 бит. 

Мощность (размер) использованного алфавита равна 2
16 

=65536 символов. 

 

3.  Система оптического распознавания символов позволяет преобразовывать 

отсканированные изображения страниц документа в текстовый формат со скоростью 4 

страницы в минуту и использует алфавит мощностью 65536 символов. Какое 

количество информации будет нести текстовый документ, страницы которого содержат 

40 строк по 50 символов, после 5 минут работы системы? 

 

Решение: 
Информационный объем объем символа равен 2

i 
=65536 символов, i = 16 бит. 

4*40*50 = 8000 символов в минуту. 

8 000*16 = 116 000 бит/минуту 

116 000*5 = 580 000 бит = 72500 байт = 70,8 Кбайт 

 


